



# 经济大镇挑大梁

两会特别报道

大溪篇

## 小城市“泵”向新标杆

记者 赵云 通讯员 杨鹏

2024年,省级小城市培育试点考核连续3年获评优秀,实现规上工业总产值超166亿元、增长12%,限上零售业销售额突破31亿元、增长40%,成功打造省级全域土地综合整治精品工程,为台州市唯一……作为全国综合实力百强镇、浙江省“百亿级”工业强镇,大溪镇产业升级蹄疾步稳的秘诀是什么?

### “创”领前路 自主研发启新程

从“水泵之乡”到“中国泵谷”,工业经济是支撑大溪发展的永恒主题。大溪镇一直把牢“以科技创新推动产业创新”的关键路径,沿着链式聚合、集群发展路线,坚定走好创新驱动高质量发展“华山一条路”。去年,大溪镇规上工业企业研发投入增长14.2%,新增国家级高新技术企业29家、省级专精特新中小企业7家、省级科技型中小企业52家、省级创新型中小企业34家,新增战新企业18家,工业战略性新兴产业增加值占规上工业增加值比重达4.7%。

“抓科技创新怎么重视都不为过”是大溪企业的共识。注重研发创新,坚持走差异化发展之路是大溪企业发展的“金钥匙”。

正立电机不断加大企业研发投入,拥有一支高素质的技术团队和一系列具有自主知识产权的核心技术,产品远销美国、德国、墨西哥等20多个国家和地区。2024年产值增速达40%,今年更是订单爆满,排到了7月。

豪贝泵业专注于生产中高档水泵和电机,参与起草了多项国家标准和行业标准,拥有专利60多项,产品远销100多个国家和地区。2024年产值达6.08亿元、增速达47%,今年订单排到了5月后。

爱科赛科技面向泵与电机企业进行关键核心器件的研发,已经拥有70多项发明专利、实用新型专利、外观专利以及计算机软件著作权。靠新产品“打天下”,2024年产值增速达44.4%。

陆霸机电专注新能源赛道,提升全产业链品质,其太阳能深井泵扬程有了突破性提高,转速能稳定在6000转,全球少见,2024年产值增速达54%。

创新发展并非大型企业的专属舞台,众多中小企业也敏锐地捕捉到创新的力量,大溪镇省级科技型中小企业已达122家,创新成果转化率显著提升。

### “筑”就优势 配套建设促集聚

大溪镇精准聚焦“以产业集聚促进经济腾飞”的核心战略,依托资源整合、协同共进模式,全力攀登区域经济跨越发展“高峰之巅”。去年,竣工企业技改项目3个,投产工业园区4个,实现工业供地235亩。截至目前,已有6个省级小微园、4个市级小微园。千亩泵业智造园区加快开发,一期3个产业项目主体完工,二期A区8个产业项目实现“拿地即开工”。千亩沿104桐方线低效改造专项行动有序推进,山市一白塔低效用地改造项目完成拆除,殿下、双塘一期等低效用地改造项目先后开工。

在园区扩容升级过程中,大溪镇精准锚定“以路网建设畅通产业发展脉络”的重要方向,秉持科学规划、高效推进理念,全力铺就交通路网的便捷通途,3条北部新城配套道路顺利贯通,“两高”联络线建成通车,S204、甬台温高速扩容改建、温玉铁路、华盛路北延等重点交通政策处理有序推进,方山大道北延、东瓯路、环城北路西

段、兴潘路西延正式投用。物流运输更加便捷,区位优势进一步凸显。

大溪镇树立“以为企业服务优化营商环境”的理念,遵循主动作为、高效协同的原则,全力开辟经济高质量发展的“高速通道”。在大溪镇后瓦屿村,钱涛泵业占地24.4亩、年产50万台水泵的技改项目正在加速建设,相关的审批程序由大溪镇发展服务办“全程代办”。去年,大溪精准对接服务企业864家次,解决企业诉求48个。

### “泵”向未来 招商引才增后劲

大溪镇精准锚定“以招商引资厚植发展动能”的核心任务,秉持互利共赢、招大引强理念,全力铺就镇域经济蓬勃发展的“黄金赛道”。有力强化政府侧“链长”与企业侧“链主”双向联动,全年累计落地亿元以上制造业项目10个,累计开工入库亿元以上项目6个,6个项目在第三届岭商大会亮相签约,总投资额达6.2亿元。持续推动在外溪商项目回投、人才回乡、资金回流,古茗总部回归仓储、枪宝等项目顺利投产,其中古茗科技集团有限公司于今年2月12日在港交所主板上市,是全省茶饮行业第一股。加速打造全链式创新创业平台,吸引各类高端优质人才纷纷至沓来,孵化空间达5.4万平方米的泵与电机科创孵化园加快建设,9.5万平方米的翁岙工业创业园竣工投用,5.5万平方米的曹岙才创园即将完工。

大溪镇牢牢把握“以人才汇聚激发发展活力”的重要抓手,坚持广纳贤才、培育本土人才方针,奋力开启人才引领小城市蜕变“腾飞之路”。去年,与企业有效对接人才11人次,申报国家人才计划人才6人、台州市“500精英”人才5人,新增“曙光工匠”4人,新认定高技能人才220人,新引育大学生742人。大溪企业也深刻认识到人才是技术创新的核心驱动力,始终将人才培养与技术研发紧密结合。普轩特泵业与江苏大学共建研究生实践基地,联手研发车载消防泵,打破了国外技术垄断,填补产业空白。

### 大溪镇党委书记郑君宏

大溪将坚决扛起“经济大镇挑大梁”的重任,展现“小城市大作为、小城市大担当”的精神风貌,干最好、当标杆、争第一,打造“泵谷”新地标,建设中国式现代化小城市新标杆,为温岭“工业强市向2000亿奋进”和“两城两湖”战略担当更多责任、作出更大贡献。

要坚持项目为王,真抓实干。强化攻坚势能,落实“常态谋划+要素先行”,每一项目实行清单化管理、专班制攻坚、跟踪式问效;加速项目建设,大干快上抓落实、全力以赴拼进度,进一步扩大有效投资、优化投资结构、提高投资效益,夯实经济发展后劲。

要狠抓工业经济,挺膺担当。加快产业集聚,全力加快千亩泵业智造园开发,推进千亩沿104桐方线配套产业带低效改造专项行动;激活发展动能,加快发展战略性新兴产业和未来产业,因地制宜培育发展新质生产力,加快打造“中国泵谷”。

要加快人才引育,驱动创新。加大招引力度,依托以市级招引为龙头、镇街招引为辅助的立体联动机制,提升引进人才层次和质效,健全“一站式”人才服务平台;加强数智应用,支持企业应用数智技术,鼓励企业强化核心技术攻坚,让更多企业练就“独门绝技”、掌握“硬核科技”。

力促产业集聚,推动千亩泵业智造园加速成型,实施千亩沿104桐方线低效改造专项行动,涉及山市一白塔、双塘等工改项目12宗,新开工项目载体66万m<sup>2</sup>。

聚焦项目攻坚,动态完善数量达92个、总投资达62.6亿元的镇级重点项目库,确保民营企业投资占比超50%、制造业投资占比超46%,固定资产投资、制造业投资均同比增长10%。力争全年完成固定资产投资40亿元。

### 重点项目

#### ◆千亩泵业智造产业园



千亩泵业智造产业园效果图

总用地面积约2100亩,建筑面积2715080平方米。园区聚焦泵与电机产业的高端化、智能化、绿色化发展,规划建设集产品研发、智能制造、仓储物流、生活配套于一体的全产业链生态体系。

#### ◆古茗总部基地



古茗总部基地效果图

总投资超5亿元,总占地面积70亩,其中占地50亩的仓储中心已率先投用,20亩为总部办公大楼,主要功能为集团培训中心以及古茗浙南分公司的办公。

#### ◆双塘老旧工业点改造项目(一期)



双塘老旧工业点改造项目(一期)效果图

位于大溪镇桐方线两侧,项目总用地面积约55亩,总建筑面积约8.4万平方米。主要建设标准厂房、室外附属及入园道路工程。项目计划总投资3亿元,建设工期为2025年—2027年,2025年计划投资8000万元,年度形象进度为结构施工。

项目建成后,将形成一个有5幢厂房的基础设施完善、配套服务齐全、经济实用的现代化工业园。

2025年赶超跨越

加快智改数转,力争新增省级智能工厂2家、数字化车间1家,技改项目完工4个、新开工4个。

加大招引力度,力争引进超亿元项目7个,战新产业、未来产业项目2个,行业领先企业1家,建立院士或博士后工作站1家,引进国家级人才1人。

优化交通路网,加速融入新城一体,做好S204、温玉铁路、甬台温高速扩容改建等大溪段重点交通工程政策处理,新开工2条太湖区域配套道路、7条工业园区配套道路,建成3条市政道路。

